

# 从文旅流量迈向健康增量

## 海南保亭一批康养项目面向全球寻找合作伙伴

2025年海南七仙温泉嬉水节产业招商会于今年8月底举行。保亭黎族苗族自治县集中推出一批招商项目，涵盖大型温泉度假综合体、精品民宿聚落等多种类型，面向全球寻求与具备实力和经验的投资者合作。该县有意将独特的生态与文化资源转化为可持续发展的商业模式，助力保亭建设成为海南自贸港健康旅游的重要目的地。

【欧洲时报讯】保亭地处海南中部，南接三亚，属热带季风气候，年均气温25℃，年降雨量约2153毫米，负氧离子浓度高达每立方厘米8200个以上，具有“温而不热、凉而不寒、爽而不燥、润而不潮”的舒适气候条件。近年来，保亭先后获得“国家全域旅游示范县”“中国气候宜居县”“中国天然氧吧”等十余项荣誉称号，也是海南省首个“气候康养县（市）”，2024年接待游客369万人次。

### 招商项目涵盖多种业态

此次发布的18个招商项目，紧密围绕绿色生态、文化旅游、康养度假和产城融合等主题，覆盖零碳商旅综合体、雨林温泉康养、民宿聚落、绿色加工、保障性住房、文化度假酒店及特色产业园区等多种业态。

康养度假是这批项目的核心主题。超过半数项目直接冠以“康养”“温泉”“度假”等名称，如雨林温泉康养度假综合体、雨林南门康养综合体、南林雨兰康养民宿聚落等。其他类型的项目，如民宿集群、文化酒店和商业综合体，也普遍融入了康养元素，共同形成以热带雨林和温泉资源为特色，融合居住、疗养与文旅功能的康养度假生态系统。

其中，预计总投资约10亿元（人民币，下同）的雨林南门康养综合体项目，毗邻海南热带雨林国家公园旅游公路及海南热带雨林国家公园南大门，年客流量达200万人次。该项目定位为国家公园南大门首个“医养融合+雨林商业+生态旅居”三核驱动的综合体，致力于打造集医疗康养、商业体验和生态旅居为一体的高端康养目的地，填补区域深度康养空白。

### 着力构建康养产业链

为推动康养产业高质量发展，保亭去年出台了《保亭黎族苗族自治县“康养保亭”区域公用品牌建设实施方案》，共同打造覆盖八大细分领域的区域公用品牌矩阵，力争实现康养产业的标准化、规模化和品牌化发展。药食同源理念下的南药产业，也成为保亭康养布局的重要方向。有统计显示，全球食药同源市场规模已超3000亿美元，且每年以12%的速度稳健增长。海南是中国理想的南药生产基地，正在加快构建“产-学-研”链条。保亭积极响应，提出构建从育种、种植、研发到加工、康养、旅游的全产业链。

此次推出的加茂南药健康产业综合体项目，预计总投资5亿元，项

目聚焦“南药加工、科研转化、大健康服务”三个核心功能，联动加茂医疗健康产业园以及全县健康产业发展区，打造健康产业综合体，以承载南药科研转化、产品检测认证、电子商务以及南药精深加工等业态发展。

保亭县委书记穆克瑞在招商会上表示，海南自贸港封关运作在即，政策红利持续叠加。该县正以中欧（保亭）绿色数字创新合作区为新赛道快步迈向国际，加快构建“健康+旅游+文化+热带特色高效农业”为主导的绿色现代产业体系。他诚挚邀请全球企业家来保亭体验雨林仙境、共享康养资源、共创事业成就，“我们将以最优服务、最好政策、最佳环境，为每一个落地项目提供全生命周期保障，让大家在保亭创业安心、投资放心、发展顺心”。

### 为何选择投资保亭？企业家如是说

项目已落地企业家、九鼎伟业集团海南公司总经理张晓霞：

我们选择将集团走出北京后的第一个大规模项目——“东方圣养呼吸小镇”落在保亭，正是看中了这里独特的优势和诚意满满的合作环境。

保亭最吸引我们的，首推气候。保亭的气候特别舒适，夏天可说是避暑胜地。这里的水、空气和自然环境，让我的睡眠和身体状态都有明显改善，这种真实的健康体验，恰恰是康养产业最需要的根基。

此外，保亭县各机构的专业、高效和“保姆式”的全流程服务，深深打动了我们。从2024年4月签约，到

6月竞得土地，再到2025年6月项目开工，每个关键阶段都得到了县领导和相关单位的扎实支持。

我们的“东方圣养呼吸小镇”总体规模2300亩，建设周期约十年。目前率先启动90多亩，重点引入核心配套资源。公司将依托保亭得天独厚的雨林气候，引入国际一流的医养资源和运营伙伴，系统布局呼吸康复、睡眠疗愈、功能医学等高端服务，构建真正具有东方智慧与现代疗愈体系的康养综合体。

新签约企业家、山海文旅投资控股（广东）集团有限公司董事长杨诚成：

公司计划投资“雨林星光能量谷”文旅康养项目。我们选择保亭，不仅看中这里的资源，更看重这里的投资环境。保亭政府的服务意识、营商环境和合作诚意，是我们决定落地，并带动生态圈企业共同来到保亭的根本原因。

我们的“雨林星光能量谷”文旅康养项目，计划总投资20多亿元，预计今年10月开工建设。除此之外，我们还在积极推进多个领域的合作，包括筹划“海南不夜城”、建设高端民办学校，以及智慧停车、自助洗车等城市配套服务。

我们企业有多个板块，之所以优先选择在保亭投资康养文旅，是因为我们看到了这里独特的区位和资源价值。保亭离三亚海棠湾恰到好处，既享有雨林的静谧和温泉的资源，又能便捷连接三亚市场。

尤其通过前期十多次调研，我们发现保亭白天游客量充足，如三道镇



拥有呀诺达和槟榔谷两个5A级景区，年客流量超过百万人次——但缺乏夜间消费场景和高端度假配套，无法让游客留下来。因此，我们希望通过“不夜城”等项目的打造，把一日游转化为过夜游，延伸消费链。

当前旅游模式已从“快游多站”转变为“慢游深体验”，游客更愿意在一个舒适的地方停留更久。保亭凭借其气候、温泉和雨林资源，完美契合这一趋势，有望成为海南康养度假的重要目的地。（文/王晓斌）



槟榔谷景区展现黎族婚礼场景（资料图）。

骆云飞摄

## 走进保亭槟榔谷体验黎风古韵

【欧洲时报讯】海南槟榔谷黎苗文化旅游区内，自然山水为幕，黎苗民居作台，黎族传统纺染织绣技艺、打柴舞等轮番上演，一幅鲜活的黎苗先民生活图景在此徐徐展开。

“波隆！”一踏入景区，热情的黎族阿哥阿妹用黎语迎接游客。境外华文媒体人士、外籍主播走进黎族船型屋，体验“品茶、吃槟榔、喝山栏酒”黎家待客“三步曲”；深入园区，欣赏黎族竹木器演奏、陀螺特技表演等黎族原生态体验项目。

槟榔谷黎苗文化旅游区是中国首家民族文化型国家5A级旅游景区，以黎苗少数民族文化为核心主题。景区内设有黎族民俗馆、无纺馆、麻纺馆等9个非遗主题展馆，集中展示多项国家级非物质文化遗产。其中，黎族传统纺染织绣技艺去年12月被联合国教科文组织从“急需保护的非物质文化遗产名录”转入“人类非物质文化遗产代表作名录”，成为世界文化瑰宝。

景区内，藤编传承人手指翻飞，椰壳与竹条化为精巧器具。展馆中陈列的“龙被”和树皮布制品，更是让游人惊叹不已。

多位纹面的黎族阿婆专注织锦，指尖翻飞间，黎锦的经纬交织成绚丽图案。“十年前我还在村里种田织锦，如今在景区工作吃上‘旅游饭’。”年过七旬的黎族阿婆刘拜命说，她不仅在当地展示传统技艺，还多次赴湖南、上海等地参加非遗展演活动，让更多人了解黎族文化。

大型原生态黎苗文化实景演出《槟榔·古韵》是槟榔谷的招牌项目。顶棚的船形屋、舞台两侧的图腾柱，展现着古朴的黎乡特色。黎族青年通过《种山栏》《打柴舞》等舞蹈，还原先民劳作与生活的场景。耕牛、田鸭等元素也被艺术化融入演出，游客还可即兴加入互动，让剧场化为立体黎村。

来自马来西亚的游客许先生表示，黎族文化在这里保存得非常完整，

从婚俗、服饰到歌舞艺术都独具特色，“最让我印象深刻的是打柴舞，舞者们节奏明快、配合默契，生动展现了黎族人民的团结精神与生活情趣。”

槟榔谷不仅是非遗保护的典范，也是文旅融合助力乡村振兴的样本。景区在原有黎族村落基础上建设，让当地居民既能获得收入，又能延续传统生活。如今，越来越多的黎族年轻人回到家乡，学习祖辈的技艺，成为文化传承的新生力量。

“我在槟榔谷学习黎族纺染织绣技艺，我在，黎锦就在。”“我在槟榔谷学习黎族山栏酒酿造技艺，我在，祖先的味道就在。”演出中，黎族年轻人的这段表达，让现场观众动容。

从织锦的纹面阿婆到学习传统技艺的年轻人，从非遗展馆的静态陈列到实景演出的动态呈现，黎苗文化在这里生生不息。这正如黎族青年所言：“我在，黎族的未来就在。”

（文/张茜翼）

## 海南七仙温泉嬉水节开幕 各地游客涌进保亭过七夕 浇朋友

【欧洲时报讯】农历七夕佳节，2025年海南七仙温泉嬉水节在保亭黎族苗族自治县隆重开幕。成千上万来自中国各地的游客涌入保亭，共同体验了一场别开生面的七夕盛宴。

当天，随着嬉水狂欢活动正式开始，整个保亭县城变成了水的海洋、欢乐的海洋。人们手持水枪、水盆等各式工具，不分彼此地互相泼水祝福。许多结伴而来的朋友团队在水中追逐嬉闹，而更多原本素不相识的游客，也通过一场突如其来的“水战”迅速拉近距离。

“刚走进会场就被泼了个透心凉，回头一看是个陌生朋友笑着对我招手，我就立马‘反击’回去了。”来自广东湛江的李女士笑着说，她特意为了这次活动购买了储水量更多的背袋式水枪，“在这里，相互泼水是最好的打招呼方式，对视一眼就能成为‘浇友’。”

作为保亭黎族苗族群众的传统节日活动，海南七仙温泉嬉水节自2000年以来举办了20余届。节庆期间，

各族群众载歌载舞、嬉水狂欢。今年的嬉水节恰逢七夕，赋予了“浇朋友”特殊的意义。

组织者巧妙地将传统七夕文化融入现代节庆活动中，现场随处可见成群结队的年轻人，通过泼水互动相识。一个自发组织的“保亭搭子朋友群”早在活动前就吸引了超过200人加入，大家相约在嬉水节中一起尽情玩耍。

保亭作为海峡两岸交流基地，琼台两岸少数民族文化交流是每年嬉水节的特色活动之一。来自台湾的何慧玲是第一次参加嬉水节，她兴奋地说，接到邀请就毫不犹豫地答应了。现场大家互相泼水祝福，在炎炎夏日感到特别凉爽。“很多人都说来保亭‘浇’个朋友，我觉得这个创意特别好，通过泼水相识的方式既特别又难忘。”

嬉水节对当地文旅业起到了积极带动作用。保亭设计了“嬉水+欢乐”主题旅游专线，让来访游客乐享嬉水狂欢、沁爽奇遇之旅、黎苗风情·非遗研学之旅、雨林谧境·消暑避暑之旅。（文/王晓斌）



来自中国各地的游客8月29日在保亭嬉水节现场尽享“浇”个朋友。

骆云飞摄